本版编辑:曲静怡 周昊陈 Email:whzk619@163.com 热线:(010)63691674

中国石化赋能高原乡村振兴路

08 海讯 Advertorial

□ 吴昊

8月12日,中国石化发布的2021 年度社会责任报告显示,2021年,该 公司坚持发展成果共享,率先发布"助 力乡村振兴'十四五'计划",聚焦产 业、教育、消费"三提升",助力对口支 援8个县和616个村可持续发展,全年 投入帮扶资金1.92亿元,全系统派出 专职驻村帮扶人员940人。

近年来,中国石化积极参与乡村 振兴,不断加大投入,推动乡村民生改 善。据了解,2015年以来,中国石化 先后助力青海省西宁市湟中县庄科脑 村、民和县龙卧村以及泽库县脱贫攻 坚、乡村振兴,受到地方政府高度评 价。时值中国石化进驻青海20周年, 该公司在当地乡村的默默耕耘,正在 收获振兴之果。

情系高原 小康路上显担当

在位于海拔2750米高地的庄科 脑村,初秋的艳阳照在金黄的梯田上, 闪烁着丰收的喜悦。庄科脑村曾是有 名的深度贫困村,现如今正在乡村振 兴的旗帜下焕发新生。在脱贫农户 张万顺的家里,最显眼的位置摆放着4张 "励志奖学金"奖状,"这是青海石油分公 司给我孩子的学习奖励。"张万顺说。

据了解,张万顺早年也曾外出打 工,但由于眼睛和手残疾的缘故,最终 被迫回家,家里由此陷入贫困,3个孩 子的上学问题尤其成为困扰。2015 年,在庄科脑村扶贫工作队第一书记 季鹏的带动下,张万顺开始在自己家 养牛。在季鹏的帮助下,张万顺成功 从银行贷款3万元,从3头牛开始养 起,慢慢地发展起来。如今,张万顺家 的牛圈里,已经有23头牛,家里的经 济状况大为好转。

"在庄科脑村,每一家每一户的情 况都不尽相同,我们都是根据每一个 贫苦户自己的情况制定计划,"季鹏介 绍说,由于张万顺有养牛的技术,而且 家住山脚下,放牛容易,所以选择了通 过支持他养牛的方式实现脱贫。

在张万顺等村民眼中,庄科脑村 能够脱贫,与扶贫工作队第一书记 季鹏的扶贫工作密不可分。庄科脑村 地处高海拔高寒脑山地区,交通不便, 基础设施差,经济发展滞后,2015年 庄科脑村人均年收入不足4000元。 2015年10月,庄科脑村被定为青海石 油扶贫结对村,时任加油站站长的 季鹏第一时间报名参加扶贫工作,从 此与庄科脑村结下不解之缘。

7年来,在季鹏的带领下,庄科脑 村培育形成生猪养殖、菜籽油加工、纯 净水生产等乡村产业,25户建档立卡 户77人于2017年脱贫。在抓好扶贫 工作的同时,季鹏不忘解决村民的急 事、难事,做好暖心事。逢年过节都为 村民送去祝福和慰问品,春耕备耕时 又协调资金给贫困户发放化肥农药。



青海石油圣湖加油站代销泽库特色产品

他还多次联系西宁市公交公司,为村 里开通2条公交线路,为村民出行和

在中国石化参与青海省精准扶贫 和乡村振兴的过程中,季鹏在庄科脑 村的付出只是一个缩影。据了解,青 海石油分公司承担湟中县庄科脑村、 民和县龙卧村扶贫任务以来,累计引 进扶贫资金3680万元,推动两村于 2018年底提前两年实现脱贫;扎实推 进消费扶贫,销售青海特色商品近 6000万元;中国石化"健康快车"4次 驶进青海贫困地区,免费救助白内障 患者3468人。

外出务工创造了便利条件。

扶贫扶智 培育人才助乡村

在庄科脑村参与扶贫的过程中, 季鹏深感教育对于乡村脱贫和振兴的 重要性,为此,他将支持乡村教育纳入 扶贫工作的重要位置。7年来,在季鹏 的影响下,村民更加重视子女教育,全 村九年义务教育落实率达100%。

2019年,青海石油分公司在庄科 脑村所属共和镇的维新学校设立了 "立志奖学金",累计受益学生80人, 发放奖学金5.4万元。

在青海省泽曲镇泽库县,强化教 育帮扶、助力教育事业发展,同样是中 国石化推动扶贫和乡村振兴重要路 径。"扶贫先扶智,我们深刻认识到让 泽库孩子接受良好教育,把贫困孩子 培养出来,阻断贫困代际传递的重要 性。"中国石化援青干部陈实表示,在 推动泽库县脱贫的过程中,中国石化 全力支援当地发展教育事业,近半援 助资金投向了教育领域。

据陈实介绍,中国石化通过资金

援助,助力泽库通过国家义务教育均 衡发展验收;通过修建饮水工程、运动 场和学生宿舍楼,改善和提高泽库县 学校的整体办学条件,为学生提供更 好的学习生活环境。同时,促成了天 津石化、扬子石化、天津石油分别与泽 库县第一民族中学、西卜沙中心完小、 麦秀镇尼桑堂寄宿制完小结成帮扶对 子,为泽库县教育发展提供"一对一" 的资金支持。

此外,中国石化还在泽库县第一 民族中学开设高中"中石化女子春蕾 班",弥补教育薄弱环节,使150名女学 生能够开始高中阶段的学习,给她们发 放交通费、生活补助、校服等助学费用, 解决她们的后顾之忧。"今年,中石化女 子春蕾班学生毕业,参加高考学生50 名,全部都上专科线,大学上线率 100%。"陈实介绍说,中石化女子高中 春蕾班受到社会、家长和老师们的广 泛赞誉,也打造了捐资助学的典范。

产业振兴 消费帮扶促发展

产业兴旺,是乡村振兴的重要基 础。从脱贫攻坚阶段开始,中国石化 就在个断探索乡村产业振兴之路。 陈实表示,从2016年8月对口支援泽 库县以来,中国石化结合受援地群众 需求,累计投入帮扶资金8382万元, 援建项目达25个。每年援助资金增 长达10%以上,实施项目按期落地,发 挥效益明显。

在泽库县,中国石化重点打造了 牦牛、藏羊等农牧产品创新研发和农 畜产品冷链集散中心建设项目。"泽库 县冷链集散中心项目的实施能有效帮 助泽库县形成牛羊肉冷冻加工、贮藏、

运输与配送、冷冻销售一体化的冷链 物流配送体系,对建立和巩固泽库县 在青海南部的畜牧产品交流集散中心 地位具有重要意义。"陈实表示,通过 逐步完善泽库有机农畜产品产业链, 加快对牦牛、藏羊等有机畜产品高端 化开发,进一步提升泽库县农畜产品 的附加值。

(中国石化供图)

据陈实介绍,中国石化利用自身 优势,积极开展中石化线上线下消费 帮扶活动,引导小微企业、自主择业贫 困户建立脱贫致富机制,共销售泽库 县特色产品3500余万元,为脱贫增收 和乡村振兴注入了活力。他表示,"中 国石化集团整合撬动各种资源,深入 开展精准扶贫,变输血式扶贫为造血 式扶贫,着力改善当地群众的生产生 活条件,着力推动当地经济社会可持

在推动乡村产业振兴的过程中, 中国石化还十分注重新模式的探索。 在庄科脑村,中国石化紧紧围绕农村 合作社发展思路,充分发挥产业带头 人作用。季鹏带头探索了"公司+农村 合作社+贫困户"模式,现已成立合作 社3个,带动村民47户,年增收80余 万元。致富带头人张万辉说,"第一次 尝试这种合作模式,没想到我们的畜 牧业还能在这个小村庄成为产业。"

目前,由张万辉种植经济作物和 村民赵国忠养殖牛羊作为示范,引领 脱贫户共同发展种植和畜牧业,已有 13户脱贫户加入到合作社。同时, 季鹏还结合国家"雨露计划",积极争 取青海石油分公司支持,大力推广生 猪养殖产业,截至2021年底,生猪养 殖规模翻了3倍,增收达到650万元。

企事录

曲面石墨烯首批量产下线 "新材料之王"期待新破局

□ 张莉婧

近日,北京市房山区的一个石 墨烯生产车间内,伴随着四个透明 罐体高速运转,北京旭华时代科技 有限公司(以下简称"旭华科技")曲 面石墨烯首批量产下线,随即运往 2000多公里外的深圳某电池制造 厂。旭华科技董事长崔旭表示,曲 面石墨烯首批量产,标志着石墨烯 有望实现大规模、低成本、量产产业 化,为石墨烯给人们生活生产方式 带来巨大改变进行有益探索。

近年来,石墨烯产业方兴未艾, 应用广泛。在新能源领域,人们将 石墨烯用作锂离子电池的导电添加 剂,使电池充电速度更快,电容量也 有效提升;将石墨烯添加进防腐涂 料中,节省防腐涂料中较贵的锌含 量,并提升防腐性能。

尽管人们对石墨烯作为"新材 料之王"寄予厚望,但石墨烯在制备 方面存在巨大挑战。有业界人士认 为,受成本、环保等方面限制,现在 人们能在市场上买到的石墨烯,很 可能都只是石墨。

规模化制备高质量、低成本、环 保型的碳素晶体材料是所有应用的 基础,发展低成本可控的制备方式

是当下最急需解决的问题。研究发 现,曲面石墨烯是碳元素的一种热 力学不稳定,但动力学较稳定的亚 稳定物质。当石墨烯片层产生一定 的弯曲结构时,处于平衡状态的碳 原子具有一定的应力能并处于较高 能量状态。

"要使石墨变成弯曲结构,形 成不同碳同素异体,必须从外部施 加更高能量,使之在受激状态下形 成能量更高的单分散碳原子或碳原 子簇。"崔旭表示,旭华科技创新研 制出的曲面石墨烯,实现了这些可 控式激态能量的供给,经过特殊加 工方法可以选择性地制备出不同曲 面石墨烯结构体,且无毒无味、规模 化、低成本,呈黑色胶体状、液体或

当下,石墨烯已成为新材料抢 滩之地。作为科技应用和产业化的 前沿阵地,深圳市出台《深圳市十大 重大科技产业专项实施方案》,对石 墨烯进行重点布局。2021年10 月,国家石墨烯材料产业计量测试 中心落户北京和深圳,进一步发挥 计量对石墨烯材料产业高质量发展 的引领、支撑和保障作用,助力打造 具有国际竞争力的石墨烯材料产业 体系。

多家光伏企业人选福布斯 "2022中国创新力企业50强"

□ 吴昊

近日,福布斯中国正式发布了 "2022中国创新力企业50强",通 威股份、晶科能源、隆基绿能、阳光 电源等多家光伏企业荣登榜单。

迄今为止,福布斯中国创新力 50强企业榜单已连续推出5年,在 今年入选的50家公司中,来自新能 源相关领域的企业占比最高,共有 18家。

作为一家全球领先的绿色能源 科技公司,隆基绿能在科技创新上 持续取得突破,凭借其在科技创新 方面的稳健表现连续两年登榜。从 2021年至今,隆基就已连续10次 刷新光伏电池转换效率世界纪录, 将人类商业化应用太阳能极限不断 推至新高度。

据了解,隆基绿能始终聚焦未 来科技发展,以客户价值为中心,不 断加强对电池新材料、新技术的研 发投入,通过科技创新降本增效。

今年7月,被誉为"光伏大脑"的隆 基中央研究院正式投用,更是为下 一代高效电池产业化提供了研发技 术支持和专利储备。

与此同时,另一家光伏企业—— 晶科能源同样凭借其在技术研发的 长期积累和突破创新入选榜单。过 去几年,晶科能源已累计19次打破 组件功率和电池效率的纪录。

作为"N型时代"的领跑者,晶 科能源早在2019年就开始布局N 型产能。2021年,该公司更是在一 年之内连续4次打破N型电池世 界纪录。2022年4月,再次创下高 效N型单晶钝化接触(TOPCon) 电池转化效率最高可达 25.7%的

据悉,晶科能源发布的Tiger Neo 系列高效光伏组件,具备高电 池转换效率、高发电量、低衰减率、 低温度系数、高双面率、弱光表现优 等优势,自去年11月发布以来,已 获得市场广泛认可。

亿利洁能与国家电投内蒙古公司 为双方合资公司揭牌

□ 陈学谦

近日,亿利洁能与国家电力投 资集团内蒙古公司共同为双方成 立的两家合资公司在内蒙古鄂尔 多斯库布其七星湖揭牌,标志着亿 利库布其光氢零碳产业基地建设 迈出了重要一步。

为响应国家"双碳"战略目 标,加快规划建设风光大基地,鄂 尔多斯将库布其作为"十四五"清 洁能源发展的重点规划区之一。 国家电投内蒙古公司与亿利洁能 的两家合资公司分别为内蒙古库 布其绿电氢能科技有限公司和内 蒙古库布其氢肥科技有限公司, 双方通过投资互动、产业融通、管 理衔接推动亿利库布其工业园零

对两家合资公司的揭牌,亿利 洁能董事长王瑞丰表示,"这有助 于公司聚焦发展'光伏治沙+沙漠 氢田+绿氢化工'绿色循环产业链, 有益于公司加快推进一体化运营 '风光氢储化',打造低碳工艺革新 和数字化转型的示范工程,带动煤 化工产业低碳绿色转型,实现公司 存量业务转型升级和绿色高质量

亿利洁能能够解决行业痛点, 打造示范样板,并成为细分赛道的 领跑者,非朝夕之功。业内专家表 示,"亿利洁能母公司亿利集团治 理库布其坚持产业化、规模化、科 技化治沙30多年,积淀了用来支撑 大规模发展新能源产业的土地条 件,这是有别于其他光伏新能源项 目的核心优势和重要基础。"

今年8月1日,工信部、国家发 展改革委、生态环境部联合印发 《工业领域碳达峰实施方案》,提出 打造绿色低碳工业园区,通过"横 向耦合、纵向延伸",构建园区内绿 色低碳产业链条,实施园区"绿电 倍增"工程,鼓励光伏、氢制储运全 链应用等新型产业布局,到2025 年,通过已创建的绿色工业园区实 践形成一批可复制、可推广的碳达 峰优秀典型经验和案例。

亿利洁能全力打造库布其光 氢零碳产业基地,正是积极响应 《方案》所倡导的"光伏+氢+绿色制 造"。未来,这一融合发展模式不 仅会助力零碳产业高质量发展,也 将为全球绿色发展、环境治理提供 中国经验。

单晶技术引领降本增效 科技创新推动中国光伏全球领先

□ 张小宝

在近期举行的"中国这十年"系列 主题新闻发布会上,科技部部长王志刚 介绍了"中国这十年科技创新成果", 其中,太阳能光伏赫然在列。

当前,我国已牢牢占据世界光伏 产业头把交椅,光伏成了新时代的中 国名片。纵观整个光伏降本增效的历 程,有一条主线贯穿始终,那就是技术 创新推动行业降本增效。

2015年,光伏产业在国家政策的 大力支持下,迎来了黄金发展期。这 一时期,市场需求及技术发展路线仍 以多晶为主导,在多个一线大厂的技 术攻关之下,陷光和表面钝化、高效多 晶铸锭、湿法黑硅等新技术、新工艺层 出不穷。然而,这些技术突破远远不 够,市场需要更高转换效率的技术和 产品,以期早日达成光伏平价上网的

彼时,"光伏领跑者"计划应运而 生,在其带动下,各种先进技术开始竞

相进行技术创新与升级。同时,在单 多晶技术路线抉择上,市场也给出了 答案——性价比极高的单晶技术脱颖 而出,逐渐成为"领跑者"乃至整个市 场应用的主力军。

在此之前,尽管单晶电池的转换 效率更高、发展空间更大,但却因成本 问题被广为诟病,且光伏业主和 EPC 企业对度电成本概念认识不够,因此 价格便宜的多晶产品在一段时期内占 据了绝对主导地位。

不过,转机也出现在这一时期。 2014年,隆基率先攻克RCZ单晶生 长技术产业化难题,使硅棒产出由原 来的60kg/坩埚,提升至1500kg+/ 坩埚。这项技术的应用,让拉晶速度 提升80%以上,单晶硅棒和多晶铸 锭每公斤的成本差距快速缩小,也 使单晶与多晶之间巨大的成本差距 快速缩小,为单晶的快速发展提供了

同一时期,另一项关乎单晶未来 的关键技术——金刚线切割技术也在 隆基率先实现了国产化,不仅一举打 破海外厂商对金刚线技术的垄断,而 且通过紧密的上下游联合技术攻关及 技术引入,很快开发出高品质、低成本 的金刚线,让金刚线的供应价格快速 降至0.3元/米左右,每年为行业节约 成本300亿元,奠定了单晶引领行业 格局的基础。

多年来,隆基一直坚持"不领先不 扩产,不卡脖子不介入"的经营理念, 不断加大科研投入和科技创新力度。

与此同时,PERC电池技术的引 入,使单晶技术的降本优势更加明 显,单晶组件的价值进一步被市场认 可。在此期间,刚刚进军电池组件领 域的隆基再度发挥了关键作用,通过 与澳大利亚新南威尔士大学等合作 伙伴联合对光衰的机理进行深入研 究,隆基一举解决了单晶PERC初始 光衰高的问题,并将LIR技术向业界

至此,单晶PERC技术的"潘多拉 魔盒"被打开,在行业内一众企业的不 断努力下,双面、半片、MBB、叠瓦、多 主栅等新技术、新工艺不断涌现,使单 晶效率曲线不断攀升,成本也一降再 降。到2017年底,单多晶组件几乎实 现同价,单晶一举完成对多晶的"逆袭

随着光伏企业纷纷加快技术研发 与革新步伐,行业"降本增效"的节奏 进一步加快。在组件电池环节,据不 完全统计,2019年,隆基至少创造20 项以上的世界效率纪录,既包括已成 为市场主流的PERC产品,也包括异 质结、TOPCon、钙钛矿等尚未大规模 产业化的前沿技术。期间,隆基创下 的24.06%单晶双面PERC电池正面 转换效率世界纪录,更是一举打破了 此前业界公认的24%极限。

在中国光伏企业掀起的一轮又一 轮科技创新热潮下,光伏逐渐摆脱对 补贴的依赖,实现从补贴时代到平价 时代的历史性跨越,并将在碳达峰碳 中和目标的引领下,逐步实现从辅助 能源向主力能源的转变。